

ОТЗЫВ

**научного руководителя, доктора психологических наук, доцента,
доцента кафедры нейро- и патопсихологии факультета психологии
ФГБОУ ВО «МГУ имени М.В. Ломоносова» Первичко Е.И.
о соискателе ученой степени кандидата психологических наук
по специальности 5.3.6 Медицинская психология (психологические науки)
Конюховской Юлии Егоровне, представившей диссертацию на тему:
«Психологические факторы дисфункционального дыхания в условиях
пандемии COVID-19» по специальности 5.3.6 Медицинская психология**

Конюховская Юлия Егоровна в 2018 году с отличием окончила факультет психологии МГУ имени М.В. Ломоносова, обучалась по специальности «Клиническая психология». В этом же году поступила и в 2021 году окончила очную аспирантуру факультета психологии МГУ по направлению 37.06.01 «Психологические науки». С 2021 по 2023 года была приглашенным исследователем в рамках работы по гранту «Коронавирусная инфекция COVID-19 в контексте социально-психологических, клинико-психологических и психолого-политических исследований» (РНФ, №21-18-00624). С 2021 по 2022 год работала ассистентом кафедры клинической психологии Института клинической психологии и социальной работы РНИМУ им. Н.И. Пирогова. С 2023 года и по настоящее время работает в должности доцента Центра фундаментальной и консультативной персонологии департамента психологии факультета социальных наук НИУ Высшей школы экономики.

Конюховская Ю.Е. на хорошем теоретическом и эмпирическом уровне завершила диссертационное исследование на тему «Психологические факторы дисфункционального дыхания в условиях пандемии COVID-19». Работа посвящена междисциплинарной клинико-психологической проблеме выделения механизмов регуляции дыхания и ее нарушений и выполнена на модели изучения дисфункционального дыхания в условиях пандемии COVID-19. Подход к дыхательной функции как к объекту культурально опосредованной регуляции, безусловно, представляется имеющим право на существование. Очевидность возможности психогенного нарушения регуляции дыхания никем не оспаривается, однако необходимо отметить очевидный дефицит исследований, направленных на поиск ее механизмов. Диссертационное исследование Ю.Е. Конюховской основывается на методологии культурно-исторической концепции развития психики Л.С. Выготского и отечественной психологии телесности, согласно базовым положениям которой телесные функции в процессе социализации претерпевают качественные изменения, утрачивают натуральный исходный характер, подобно формированию высших психических функций в онтогенезе. Ю.Е.

Конюховская весьма продуктивно использовала условия «естественного эксперимента», созданного самой ситуацией пандемии COVID-19, для проведения психологически обоснованного исследования психологических аспектов регуляции дыхания и ее нарушений.

Основные положения диссертации доложены и обсуждены на следующих всероссийских и международных конгрессах и конференциях: The European Congress of Psychiatry (Мадрид, Испания, 2020; Virtual Congress, 2021; Прага, Чехия, 2022; Париж, Франция, 2023); The International Congress of Psychology (Прага, Чехия, 2021; Любляна, Словения, 2022); 22th World Congress of Psychiatry (Бангкок, Таиланд, 2022); Ломоносовские чтения, секция «Психология» (Москва, Россия, 2020, 2023, 2024); XV Национальный конгресс терапевтов (Москва, Россия, 2020); «Психология и медицина: пути поиска оптимального взаимодействия» (Рязань, 2021, 2022); Психологические проблемы личности и общества в условиях эпидемиологической угрозы (Москва, Россия, 2020); Всероссийская конференция (с международным участием) Ассоциации когнитивно-бихевиоральных терапевтов «COVID-19 и психическое здоровье» (Москва, Россия, 2021); Всероссийская научная конференция с международным участием «Психология саморегуляции в контексте актуальных задач образования (к 90-летию со дня рождения академика РАО О.А. Конопкина)» (Москва, Россия, 2021); «Психическое здоровье человека XXI века. Дети. Общество. Будущее» (Москва, 2021); «Диагностика в медицинской (клинической) психологии: традиции и перспективы (к 110-летию Сусанны Яковлевны Рубинштейн)» (Москва, 2021); X Московская международная научно-практическая студенческая конференция «Болезнь и здоровый образ жизни (памяти доцента Г.А. Адашинской» (Москва, 2021); IV Международная конференция «Цифровое общество как культурно-исторический контекст развития человека» (Коломна, 2022); VII Международная научно-практическая конференция «Личностные и регуляторные ресурсы человека в условиях социальных вызовов» (Москва, Россия, 2023).

По теме диссертации в научных изданиях опубликовано 30 печатных работ, включая 5 статей в рецензируемых изданиях, рекомендованных и утвержденных ВАК Минобрнауки РФ, и 1 статья в издании, индексируемом в наукометрических базах данных Web of Science и Scopus.

Во время работы над диссертацией Конюховская Ю.Е. также плодотворно занималась преподавательской деятельностью, вела занятия по основным учебным дисциплинам «Практикум по патопсихологической диагностике», «Практикум по психосоматике», курс повышения квалификации по клинической психологии (ассистент кафедры клинической психологии Института клинической психологии и социальной работы РНИМУ им. Н.В. Пирогова, 2021-2022 гг.); курс «Структурное интервью» (преподаватель, отделение психоанализа, Институт практической

психологии и психоанализа, 2023 - по наст. вр.). С 2023 г. и по настоящее время является преподавателем научно-исследовательского семинара «Исследования личности в норме и при клинических нарушениях», работая в должности доцента Центра фундаментальной и консультативной персонологии департамента психологии факультета социальных наук НИУ ВШЭ.

Постоянно стремится к повышению своей профессиональной квалификации. Прошла многолетнее постдипломное обучение по специализации «Психотерапия, фокусированная на переносе, в лечении пограничных личностных расстройств» (Институт практической психологии и психоанализа, 2018-2019 гг.; Международная школа психотерапии 2019-2021 гг.; Международный институт личностных расстройств, 2021); прошла международную сертификацию International Society Of Transference-Focused Psychotherapy (ISTFP). Возглавляет комитет исследований и диагностики Русскоязычного общества терапии, фокусированной на переносе (РОТФП). Является членом Российского психологического общества (РПО) и International Society Of Transference-Focused Psychotherapy (ISTFP).

В процессе выполнения диссертационного исследования Конюховская Ю.Е. зарекомендовала себя активным, инициативным, ответственным, вдумчивым, творческим и эрудированным исследователем; квалифицированным специалистом, способным к самостоятельной исследовательской и педагогической работе.

Таким образом, Конюховскую Ю.Е. можно охарактеризовать как высококвалифицированного клинического психолога, соответствующего требованиям, предъявляемым к соискателям ученой степени кандидата психологических наук.

Научный руководитель:
доктор психологических наук, доцент,
доцент кафедры нейро- и патопсихологии,
факультета психологии,
ФГБОУ ВО «МГУ имени М.В. Ломоносова»
125009, Москва, ул. Моховая, д. 11, стр. 9

Первичко Е.И.

01.07.2024 г.

